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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung  

der Gemeindeversammlung der Gemeinde Bergewöhrden 
am Montag, 17. Juni 2013,  

im Haus des Bürgermeisters Jochen Block in Bergewöhrden 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Jochen Block    Wolfgang Duncker 
Margrit Duncker    Jens Detlefs 
Tanja Duncker    Kerstin Dziersan 
Martina Rohwedder-Hansen  Annelene Rohwedder 
Bernd Rohwedder    Edline Schmidt 
Wolfgang Timm    Uwe Schmidt 
Klaus Thomsen    Walter Rohwedder 
Lydia Thomsen    Andrej Schefer 
Lilija Schefer     Rolf Siem 
 
 
Von der Verwaltung ist anwesend: 
Sünje Jasper als Protokollführerin 
 
Als Gast ist anwesend: 
Bürgermeister Manfred Lindemann aus Schalkholz 
 
Tagesordnung - öffentlich 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung 
4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 

sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 
5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 

gewählten Bürgermeister 
6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 

Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
9. Wahl der Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der/des  stellv. 

Ausschussvorsitzenden 
11. Einwohnerfragestunde 
12. Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 über die Sitzung der 

Gemeindeversammlung am 24.04.2013 
13. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
14. Beteiligung der Gemeinde Bergewöhrden am Bürgerwindpark Eider 
15. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 
 
TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende Jochen Block übergibt den Vorsitz an das älteste Mitglied 
Walter Rohwedder. 
 
 
TOP 3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung   
 
Das älteste Mitglied Walter Rohwedder bittet um Wahlvorschläge. Vorgeschlagen zur 
Wiederwahl wird Jochen Block. Auf Wunsch erfolgt die Wahl per Stimmzettel.  
Der neu gebildete Wahlausschuss, bestehend aus Walter Rohwedder, Tanja Duncker 
und Martina Rohwedder-Hansen, stellt folgendes Stimmenergebnis fest: 

13 Ja-Stimmen   
   5 Nein-Stimmen 

 
Somit ist Jochen Block gewählt. 
 
 
TOP 4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Jochen Block wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Bernd Rohwedder vorgeschlagen und von 
der Gemeindeversammlung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 16 Ja-Stimmen 
     2  Enthaltungen 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
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TOP 7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Als 2. Stellvertreterin des Vorsitzenden wird Tanja Duncker vorgeschlagen und von 
der Gemeindeversammlung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 14 Ja-Stimmen 
      4 Enthaltungen 
 
Die 2. stellv. Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertreterin des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
TOP 8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Als Stellvertreterin für den Bürgermeister wird Tanja Duncker vorgeschlagen und 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 17 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
 
TOP 9. Wahl der Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung   
 
Für die Wahl zum Mitglied für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden 
Kerstin Dziersan, Jens Detlefs und Martina Rohwedder-Hansen vorgeschlagen und 
en bloc gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  14 Ja-Stimmen 
       4 Enthaltungen 
 
 
TOP 10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der/des  stellv. 
Ausschussvorsitzenden   
 
Zur Wahl des Ausschussvorsitzenden wird Jens Detlefs vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: 17 Ja-Stimmen 
                                    1 Enthaltung 
Ein Stellvertreter wird, wie in den Vorjahren,  nicht gewählt. 
 
 
TOP 11. Einwohnerfragestunde   
 
Vor Eintritt in die reguläre Tagesordnung beantragt der Vorsitzende die Aufnahme des 
neuen TOP 13 Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; Bildung 
eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes. 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Einwohner Uwe Schmidt kritisiert das Aussehen des teilweise gerodeten Waldstücks in 
der Kurve Richtung Delve. Der Vorsitzende weist auf die Beratungen in vorherigen 
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Versammlungen hin, wonach die Abholzung einer Trockenlegung der Bankette dienen 
soll. Nächstes Frühjahr werden Neuanpflanzungen vorgenommen. 
 
Der Vorsitzende berichtet von einer erfolgreichen Teilnahme bei einem 
Vereinsschießen. 
 
 
TOP 12. Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 über die Sitzung der 
Gemeindeversammlung am 24.04.2013   
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 13. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
 
Beschluss:  
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger bestimmt: 
 
  1. Wahlvorsteher:          Jochen Block                            
  2. stv. Wahlvorsteher:    Bernd Rohwedder                       
  3. Schriftführer/in:          Tanja Duncker           
  4. Beisitzer/in:            Kerstin Dziersan  
  5. Beisitzer:            Wolfgang Timm 
  6. Beisitzer:                    Wolfgang Duncker 
   
Wahllokal Haus des Bürgermeisters 
 
Stimmenverhältnis: 14 Ja-Stimmen 

   4 Enthaltungen 
 
 
TOP 14. Beteiligung der Gemeinde Bergewöhrden am Bürgerwindpark Eider   
 
Beschluss: 
Über die Wirtschaftlichkeit des Angebots kann aufgrund des noch nicht aufgelegten 
Verkaufsprospektes nicht befunden werden. Der Vorsitzende beantragt daher die 
Vertagung der Entscheidung über die Beteiligung auf die nächste Sitzung. 
 
Stimmenverhältnis: 16 Ja-Stimmen 

   2 Enthaltungen 
 
 
TOP 15. Eingaben und Anfragen   
 
Der Vorsitzende wird Asphalt-Recycling für Wegeausbesserungen bestellen und bei 
sich lagern. 
 

 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


